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M ili NE 
Novi premijer se na 

samom početku 
svog mandata kon-

sultovao sa svima, počev od 
onih zavisnih pa do ne­
zavisnih, od vladinih do 
nevladinih. S obzirom na 
malobrojnost crnogorske 
populacije malo mu je falilo 
da sam sprovede popis i 
tako prištedi za otanjali 
budžet. Moram priznati da 
sam bio oduševljen 
ushićenošću pozvanih u 
vladin dom. Svi su bili 
srećni što su tu, zli jezici 
kažu da je mnogima teško 
pao rastanak, pa čak i da je 
bilo suza. Ispade da je 
najveći grijeh prethodnog 
premijera bio taj što je slabo 
pozivao na konsultacije. 

No, za Crnu Goru nije 
problem sa kim se to novi 
premijer javno konsultuje, 
problem leži u mogućim 
tajnim konsultacijama sa 
njegovim prethodnikom. 
Sve dok nam jasno i učin­
kovito ne pokaže da je 
napravio jasan i nedvo­
smislen otklon od pretho­
dnika, postojaće velika do­
za nepovjerenja. Veliki je 
teret na sebe preuzeo novi 
premijer izjavivši da će nje­
gova vlada biti vlada kon­
tinuiteta sa prethodnom, a 
u isto vrijeme biti duboko 
svjestan da to tako ne može 
biti. Toliko je interesa u igri 
da je prosto nemoguće 
uklopiti reforme i pravnu 
državu u sadašnje stanje na 
terenu, a da to ne dovede 
novog premijera u direktnu 
konfrotaciju sa starim. Ne 
može se borba protiv ko-
гарсце voditi spektakular­
nom akcijom naše policije 
pod radnim nazivom „MA­
GNET" u kojoj je ulog ne 
veći od 50 eura, koje bi 
iskreno rečeno svako dao 
za svog bližnjeg. Ovdje se 
moraju stvari postaviti na 
svoje mjesto i zapitati: zbog 
koga ili ti čijih milionskih 
manipulacija Crna Gora da­
nas nema dovoljan broj 
skenera i magnetnih re­
zonanci i zbog koga živimo 
u lažima da smo kao Mo­
nako? Da mi živimo u 
lažnim snovima pojedinaca 

koji nas preko državne te­
levizije virtuelno voze au-
toputem koji ne postoji. I 
onoga časa kada premijer 
Lukšić bude htio razbiti te 
iluzionističke čini pretho­
dnika doći će u sukob sa 
njim. 

Veliko je pitanje da li će 
novi premijer imati volje, 
želje i hrabrosti za kva­
litetan iskorak u sređivanju 
devastiranog društva i sla­
be ekonomije. Da li će se 
moći otarasiti poltron-
sko-podaničkog okruženja 
hijena koje čekaju novi pli­
jen, da li će novoj šofer-
sko-zavarivačkoj poslovnoj 
eliti ispitati porijeklo imo-
vine?Da li će se iskupiti za 
grijeh što spasi jednu banku 
Crne Gore od zaslužene 
sudbine? Ukoliko odgovor 
na ova i na mnoga druga 
slična pitanja bude DA, 
imaće zasigurno široku po­
dršku svih onih koji misle 
dobro ovoj zemlji. 

Međutim, ako konformi­
zam i zahvalnost pretho­
dniku budu preovladali i 
odgovor bude NE, imaćemo 
novu eru braće, kumova i 
novog mladog premijera 
koji će se razlikovati od 
starog samo po jednom, što 
za razliku od starog ovaj 
sluša Guns N' Roses, a to, 
iskreno rečeno, neće biti 
dovoljno. 

A u t o r j e p o t p r e d s j e d n i k 
Demokratskog centra 

BLOG 

Bez dobrog 

Municipalne 
obveznice 

• Poseban problem u gotovo svim zemljama Jugoistočne Evrope je jaka zavisnost lokalnih i 
regionalnih budžeta od centralnog budžeta, a municipalne obveznice mogu biti jedan od načina 

da se ta zavisnost smanji 

Obnova gradskih saobraćajnica, ze­
lenih površina i parkova, uređenje 
obala i šetališta, ulaganje u ba­

zene i sportske dvorane samo su neki od 
projekata za koje su potrebna značajna 
sredstva kojima lokalne/regionalne vlasti 
najčešće ne raspolažu. Ovaj problem 
predstavlja realnost lokalnih vlasti u ve­
likom broju zemalja Jugoistočne Evrope 
(JIE), kao i u Cmoj Gori. Posljednjih ne­
koliko godina, stidljivo se ističe potencijal 
municipalnih obveznica, kao jedan od 
načina rješavanja ovog problema, i zemlje 
u okruženju pokušavaju da stvore što više 
pravnih i finansijskih preduslova za us­
pješno pokretanje ovog tržišta. Munici­
palne ili obveznice koje izdaju lokalne 
samouprave, su hartije od vrijednosti po­
moću kojih gradovi i opštine prikupljaju 
novac praktično ga pozajmljujući od ku­
paca obveznica, garantujući im povraćaj 
glavnice i pripadajuće kamate u unaprijed 
dogovorenom roku. Mnogobrojne su pre­
preke na putu razvijanja ovog tržišta, i ne 
bi trebalo da se shvate neozbiljno. Takav 
pristup rezultira tapkanjem u mjestu, kao i 
gubljenjem svrhe i potencijala koji imaju 
municipalne obveznice. Prvi koraci po-
drazurnijevaju adaptaciju tehnika projek­
tnog finansiranja na lokalnom nivou, kao i 
preoblikovanje principa finansiranja na 
lokalnom i regionalnom nivou. U zemlja­
ma JIE dodatne izazove predstavljaju ek­
spertiza finansijskog i operativnog me­
nadžmenta, stabilni i predvidivi unu-
tar-državni fiskalni odnosi, kao i kon­
struktivna supervizija centralnih vlasti. 

Poseban problem u gotovo svim ze­
mljama JIE je jaka zavisnost lokalnih i 
regionalnih budžeta od centralnog 
budžeta, a municipalne obveznice mogu 
biti jedan od načina da se ta zavisnost 
smanji. Međutim, to nikako ne znači da se 
sredstva prikupljena njihovim emitova-
njem mogu koristiti za premošćavanje po­
treba za kratkoročnom likvidnošću. Kao 
bivši komunistički sistemi, ove zemlje su 
započele proces fiskalne decentralizacije, 
i rješavanja pitanja svojine lokalnih za­
jednica, ali nestabilna ekonomska i po­
litička situacija utiču da ovaj proces ide 
veoma sporo. Sve navedeno predstavlja 
značajnu prepreku koja se mora otkloniti 

Piše: Darko Mitrović 

Nisam dugo ništa naškrabao (čitlstip-
kao) .Možda je tako i bolje.U stvari, ne 
znam ni zašto sada kao nešto pokušavam 

da pišem..Čini mi se da to ponekad radim na silu... 
Kao i većinu stvan u životu.Na silu se budim u pet 
ujutru,ne bih li otišao na posao...Zašto idem na 
posao? Paa..Da bih zaradio...Za hra-
nu,račune,skuplji mobilni,brži internetHBO ka-
nal.bolji autojoš neki kreditskuplju garderobu,le-
tovanje,detetovo školovanje,kuću na Vračam,si-
gumu starost i finu parcelu na kojoj ću biti 
sahranjen..WTF(what the fuck)!?Na silu čovek 
svašta radilNa silu, uveče tik pre nego što zas-
pim,gledam televizijski program i premeštam ka­
nale svojim, uvijenim u celofan, daljinski upra-
vljačem.Na silu slušam iznova i iznova providne 
laži svojih prijatelja.. 

Kan mali na silu s am nosio taj odvratni braon 
džemper,tri broja veći,koji su mi roditelji poklonili 
za rodjendan.Na silu želim da verujem da će 
jednom u ovoj zemlji seljaka na brdovitom Bal­
kanu .zaista biti bolje...Na silu govorim kako 
mrzim sve one koji ne navijaju za isti klub, za koji 
ja navijam.Na silu teram neke nove klince sa 
košarkaškog terena,da bi mi izandjale oklem-
bešene matore,zapuštene mešine šutnuli još koji 
put na koš...Na silu se svakodnevno provlačim 
svojim dmdavim pežoom preko Gazele, kroz more 

automobila.verovatno kupljenih na lizing...Na si­
lu sam otišao u vojsku i poklonio im godinu dana 
svog života..Na silu smišljam načine kako da 
zasmejem i impresioniram ljude kojima uopšte 
nije stalo do mene...Na silu ponekad, ljubazno 
odgovaram koliko je sati ili gde je ulica u kojoj se 
upravo taj što pita i nalazi...Na silu uvlačim dim iz 
cigarete koju pušim ispred zgrade u kojoj ra-
dim.samo zato jer je zakon tako propisao.Na silu 
idem da glasamNa silu uzvraćam silom.Na silu 
ponekad i zaspim.Ponekad na silu klimam gla­
vom i kada to ne želim.Na silu se često nasmejem 
jeftinim šalama ,priglupim ljudima i nečijem 
nespretnom padu. Na silu, često kupujem i više 
nego što mi zaista treba. Na silu stojim tiho i 
nepomično u crkvi,na silu izgledam pokajnički i 
slušam propovedi dok mi kroz glavu promiču 
rezultati kladionice.Na silu otvaram profil na"fej-
su" i prijateljima nazivam, ljude koje i ne poz-
najem.Na silu se nedeljom kladimjer tu je 
društvo...Na silu tražim društvojer glupo je biti 
sam... 

I ko onda može da kaže da sila Boga ne 
moli?..Ko to srne da osudi upotrebu sile,kada je 
toliko koristimo u svakodnevnom životu!?..Zar 
nismo naučili da živimo sa njom?Zar nas.od malih 
nogu tome ne uče,naravno na silu i naši ro-
ditelji,koji su kad bolje razmislim,na silu,a u ime 
ljubavi odlučili da nas dovedu na ovaj svet?..Ma 
ko te pita uopšte!? 

kako bi se stvorili uslovi za dalji efikasan 
razvoj tržišta mumdpalnih obveznica. Do­
datni problem ovih zemalja je i veličina 
lokalnih i regionalnih jedinica koje bi mo­
gle biti potencijalni emitenti, sa čim je 
usko povezan i njihov kreditni rizik. Od­
nosno, da bi one mogle uspješno emi-
tovati municipalne obveznice i aktivno 
angažovati domaće/strano tržište, kao je­
dno od rješenja se nameće njihovo 
udruživanje pri emitovanju obveznica. S 
obzirom na to da je sistem mumdpalnih 

Piše: Jelena 

obveznica u Evropi uglavnom baziran na 
postojanju razvojnih banaka ili fondova, to 
predstavlja potencijalno dobro rješenje i 
za zemlje ЛЕ. Izlazak nekog tipa fonda na 
međunarodno tržište bi mogao obezbi­
jediti potrebna sredstva za lokalne je-
dnice, brže i jeftinije nego što bi se to 
moglo na domaćem tržištu. 

Otežavajuća okolnost je i nedovoljno 
znanje potendjaJhih investitora koje 
ograničava ozbiljno prihvatanje datog in­
strumenta. Nedostatak znanja se ne od­
nosi samo na nedovoljan broj profesio­
nalaca koji se adekvatno bave ovim pi­
tanjem, već i nedovoljnu transparentnost 
lokalnih i regionalnih vlasti. Netranspa-
rentnost se odnosi kako na finansije opšti­
na, tako i na njihove razvojne planove. 
Uslijed toga, i analitičari koji se bave da-
tom problematikom otežano dolaze do po­

trebnih podataka, pa samim tim ne ras­
polažu sa dovoljno informadja za temelj­
nu analizu. 

Međutim, i pored takvih prepreka po­
stoji niz razloga iz kojih ovaj instrument 
ostaje privlačan. Neki od njih su: ogromna 
i rastuća nezadovoljena tražnja za os­
novnom javnom infrastrukturom, global­
na težnja ka decentralizadji javnih fun-
kdja koje zahtijevaju velika kapitalna ula­
ganja, insistiranje zvamčnih donatora u 
tim zemljama na pravnoj i finansijskoj 
reformi. Municipalne obveznice su veoma 
dobra alternativa kreditima banaka koje 
su do sada bile primarni izvor eksternog 
finansiranja. Neki od razloga za to su: a) 
trebalo bi da nude nižu kamatu od one 
koja bi se plaćala na bankarski kredit, b) 
banke su doživjele veoma težak udarac 
tokom posljednje finansijske krize i još se 
muče sa lošim zajmovima, kao i pitanjem 
povjerenja. 

U situadji ograničenih mogućnosti po­
zajmljivanja, posebno u toku proteklih ne­
koliko godina, interesovanje i potreba za 
ovakvim finansijsktin instrumenatom se 
uvećavala. I pored te činjenice, nije mno­
go učinjeno na razvoju ovog instrumenta. 
Kao glavni razlog se navodi da je kriza 
ograničila prihode potendjalnih emite-
nata. Odnosno, gotovo u svim zemljama u 
razvoju je došlo do pada poreskih prihoda, 
a lokalne i regionalne vlasti pokušavaju 
na svaki način ograničiti pottošnju. Sve to 
je dovelo njihov sistem finansiranja u lošu 
pozidju, pa samim tim i umanjilo en­
tuzijazam za stvarnim iskorišćavanjem 
potendjala municipalnih obveznica kao 
„novog' instrumenta finansiranja. 

Međutim, istina je daje i strah od novog 
zakodo dalji napredak. Iako se ove hartije 
od vrijednosti više godina koriste Ш po­
kušavaju uvesti na tržište, kako u Cmoj 
Gori tako i u okruženju, one su i dalje veliki 
novitet. Njihova promodja je tako slaba, 
da ni emitenti ni potendjalni investitori ne 
vide jasno rizike ili prednosti koje ovaj 
instrument nosi sa sobom. To je prvo na 
čemu treba raditi, da bi se kreirala stabilna 
ponuda i tražnja. 

Autorka je viša savjetnica u 
Odjeljenju za upravljanje rizicima 

Centralne banke Crne Gore 

VIJESTI PRIJE 5 GOD INA 
Naši dobro kopaju, stranci kupe kajmak 

Iako Cma Gora, makar na papiru, ima više od 20 građevinskih preduzeća vrlo 
su rijetke prilike da neka od njih pojedinačno ili udruživanjem sa nekoliko 
drugih, dobiju veliki posao koji finansira Vlada. 

Za krupne infrastrukturne projekte posljednjih nekoliko godina, po pravilu, 
nosioci posla su strane kompanije koje u najvećem broju slučajeva domaće 
angažuju za podizvođače radova. 

Naši građevinari ističu da se zbog toga iz Cme Gore godišnje odlije više od 
deset miliona eura. 

Takođe, tom praksom polako se stvara slika da naši građevinari umiju dobro 
da kopaju i na terenu obavljaju glavne i teške poslove, ali im obavezno treba 
organizator i kontrolor posla sa strane. 

Stranci dobijaju glavne poslove u niskogradnji, a to se posebno odnosi na 
izgradnju i rekonstrukciju puteva, tunela i mostova gdje su dominirali Slovenci. 
Ni udruživanje 20-ak crnogorskih građevinskih firmi u Gramont, za sada, nije 
dalo rezultate. 

VIJESTI PRIJE 10 GOD INA 
U Trebjesi počeo generalni štrajk 

Radnici nikšićke pivare Trebjesa 
stupili su u generalni štrajk koji je 
organizovao sindikat fabrike zbog nes­
laganja sa poslovodstvom oko po­
većanja januarske plate kao i oko pi­
tanja usvajanja novog Pravilnika o sis-
tematizadji radnih mjesta sa posto-
jedm brojem zaposlenih, što ustvari 
podrazumijeva da više nema otpušta­
nja radnika. 

Na zbom u Pivari čulo se da radnici 

neće odustati od svojih zahtjeva, a 
jedan od njih je i da zarade rastu sa 
svakim poskupljenjem piva i njihovo 
vezivanje za indeks infladje. Božidar 
Perović, predsjednik Izvršnog odbora 
sindikata preduzeća koji je preuzeo 
ulogu Štrajkačkog odbora, istakao je 
da su radnid jedinstveni u svojim 
stavovima te da u Pivari proizvodnja 
neće početi sve dok se ne ispune svi 
zahtjevi zaposlenih. 


